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О БЩ И  Н А Ч А Л А  ВЬРХУ О Р ГА Н И ЗА 
Ц ІЯ !  А НА УЧИ./! И Щ А Т А .

ѴГІ.
За распорежданіето на учсиицити въ 

разпити класове.

Една особна грыжа която трѣбува да 
имами за управленіето на училищата, е да 
намирам!!, най много за по-горнити заве
денія, мжжьтъ който Приличя на сѣки класъ. 
Учителити могжтъ да сполучятъ въ това, 
ако тій оставятъ на страна честолюбіето 
си и са съвѣтувать само отъ доброто на 
училищата. Една голема разлика ще съ
ществува сѣкоги между учителити, колко- 
то ся тичя до способностьта имъ, до на- 
клонноститк имъ и до чачинътъ на прѣпо- 
даваніето имъ ; едкнія гъ іцее по собственъ 
да учи по напрѣдналитн юноши, другіятъ 
тѣзи които захватятъ. И  тжй въ инте- 
ресътъ на училището бы было щото сѣки 
учитель, безъ да глѣдами нити възрастьта, 
нити чинътъ на ученнцити, да са натова
ря съ чястити които знае по добрѣ. Сж- 
щіятъ учитель трѣбува още да прѣпода- 
ва въ много класове клонътъ съ койго са 
заляга по прѣдпочтеніе. Нъ ній не мыслимъ 
щото сжщото ліще да трѣбува да си при
своява правото да прѣподава въ сичкыгѣ 
класове, биля и любимата си чясть. Твьр- 
дѣ полезно ще е за млад ити ученици да 
знаятъ, вьрху сжщото естество което пра
ви прѣдметъгъ науроцити конто гіріѣмжтъ, 
въззрѣніята на единъ други учитель отъ 
тѣхніятъ. Ній вѣрваме още че отъ врѣ- 
ме на врѣме трѣбува да са прави едно 
какво да е измѣненіе въ чястити които у- 
чителити сж длжжни да прѣподавжгъ, тжй 
щото да са прѣдвари едноооразіето въ 
което бы могжлъ лесно да подпадне учите- 
льтъ който бы прѣподавжлъ само една и 
сжща часть ; тжзи рутина бы была жа
лостна и за ученнцити и за саміягъ учи
тель. Учительтъ на когото единъ новъ клонъ 
бы са опрѣдйлилъ ще има, напротивъ, едно 
възбужденіе за да напрѣдне въ познанія.

Двѣ системи слѣдувжтъ, главно въ ви- 
сокити училища, за да раснорежджтъ уче- 
нйцити въ класове: вѣтхата и новата. Пър
вата. която ся употрѣбява повече, иска 
щото единъ ученикъ да принадлѣжи на е- 
динъ и сжіци класъ колкото за купность- 
та на познаніята м у ; юношата трѣбува 
слѣдователно да има сжщата степень за 
наітрѣднуваніе въ сичкнтн прѣподавани ча
сти. Другата система прави отъ сѣки 
клонъ разни класове, и опрѣдѣлява на у- 
ченикътъ онзи класъ който приличя на по
знаніята му въ тжзи или онази чясть. Тж
зи послѣдня метода е безъ съмнѣніё но 
съобразна съ природата ; защого неможимъ 
да гірѣдположимь щото учейициги, които 
са прѣдставлявжтъ за да са пріѣмжтъ въ 
едно заведеніе да имжтъ въ сичко коего 
са прѣподава въ него сжщити прѣдварн- 
телни познанія. Неможемъ да прѣдположимъ

исто тжй щото ученнцити да напрѣднувжтъ 
еднакво, равно; защото ще има сѣкоги 
ученія които ще прѣдпочитжтъ и въ които, 
слѣдователно, тѣ ще успѣвжтъ повече. И 
тжй вижда са че вѣтхата система трѣбу
ва да отстжпи мѣстото на новата. Нъ каз- 
звали са още въ полза на пьрвата че е- 
дішъ наистина прилеженъ ученикъ бы мо- 
гълъ да успѣе въ сичкити части; и ще 
знае да запжлня чрезъ прилѣжаніето и ре- 
вностьта си онѣзн естествинни располо
женія които бы му липсували за тжзи или 
онжзи отъ тѣзи части. Може; нъ отъ дру
га страна, лѣнивити ще оставжтъ назадъ 
и тѣ трѣбува да останжтъ въ класътъ. 
На това, ній трѣбува още да прибавимъ 
че, обикновённо, само нѣкой части отъ уче- 
ніята сж конто опрѣдѣіявжтъ класътъ въ 
който са турятъ ученнцити. Тука е сла- 
венскіятъ языкъ и релнгіята, тамъ проче- 
тътъ и пиеаніето, и прочее. Какво излѣзва 
отъ това ? То е че тѣзи привилигирани 
клонове са ѵчятъ по прѣдпочтеніе и оби- 
кновенно въ врѣда на другити. Не виждами ли 
юноши да сж твьрдѣ лениви къмк-чова или 
онова ученіе, защото тѣ  знаятъ че то ще 
имъ бжде безполезно за попрището на което 
тѣ са назна >авжтъ ? Трѣбува ли тогась да 
оставями сжіцо тжй тѣзи юноши назадъ въ 
други ирѣдмети у които са залягжтъ съ ус
пѣхъ ? Системата къмъ която ній клонимъ, 
има много по голізми сгоди, пояежс тя от- 
рѣжда на сѣки ученикъ мѣстото което мо
же да занимава полезно. Тогась никой отъ 
тѣхъ не ще бжде, по никаква часть, въ 
единъ по горенъ класъ, на който да не 
може да слѣдува уроцити; той не е сжщо 
тжй въ единъ твьрдѣ доленъ класъ въ ко 
гото не ще може да научи ншцо, и въ ко
гото той ще са обезсьрчи. Нѣкой мыслятъ 
ушь че въ тжзи система честьта която е- 
динъ ученикъ намира за да бжде въ този 
или онзи класъ ще е никаква; колкото за 
нась, ній мыслимъ че ревностнити учени
ци ще турятъ честьта за да напрѣдну
вжтъ колкото е възможно въ сичкити часта; 
и че учителити ще ги удьржявжтъ въ този 
по истински и по високъ начинъ на глѣда- 
ніе. Ако ученикът ь не напрѣднува въ то
ва или онова ученіе, ако нѣма дѣятелность 
или дарби, той не трѣбува да минува, кол
кото за тжзи часть, на единъ по горенъ 
класъ. Добро е щото долніягъ класъ въ 
който е принуденъ да стой да му напои- 
шова че е лишенъ отъ познанія конто трѣ
бува да са мжчи да придобіе.

Богато единъ ученикъ трѣбува да са 
пріѣме въ едно заведеніе, ній сми длъжни, 
за да го опрѣдѣлями въ единъ класъ, да 
земаме подъ вниманіе само познанія га ко
нто има. И  тжй едно испитваніе е нужно; 
а твьрдѣ жалостно е ако това испитваніе 
са изоставя или са прави съ единъ твьр
дѣ повьрхностенъ начинъ. Отъ това из- 
лѣзвжтъ много неприличія, и най напрѣдъ

вьрвежьтъ на училището може да постра
да, понеже нѣкой твьрдѣ слаби ученици 
припятствувжтъ на единъ цѣлъ класъ. Се- 
тнѣ има едно зло н за саміятъ ученикъ, 
пріѣтъ съ този качинъ; ако е падналъ въ 
единъ класъ дѣто не научва нищо, той са 
обезсьрчява; ако напротивъ, влѣзе въ е- 
динъ по горемъ класъ за него, той са про- 
славлява нѣ на врѣме. Въ сѣки случай, 
той изгабя едно драгоцѣнно врѣме защото 
му искжтъ твьрдѣ много или твьрдѣ мал
ко. За това ній постоянствувами щото то
ва испитваніе за пріѣманіето на ученици 
да е толкось точно колкото е възможно; 
то трѣбува да са вьрти вьрху сичкити ча
сти които влазжтъ въ планътъ на прѣпода- 
ваніето. Тжй, ній быхми прѣдпочели да не 
са оставя това испитваніе на директорътъ 
или на единъ само-учитель; ній быхми прѣд- 
ложили една комнсія, съставена отъ мно
го лица, повикани да прѣподавжтъ въ за- 
веденіето. Това испитваніе трѣбува да ста
ва, и устно, и писменно. Ній сми убѣдени 
че мжжѣти които сж натоварени съ упра
вленіето на многобройни заведенія ще при- 
познаятъ важностьта на съвѣстно напра- 
венити испитванія, и че никой не ще жа
ли врѣмето което ще употреби за тѣхъ.

Очевидно е че никой класъ не трѣбува 
да бжде многоброенъ; нъ това правило е 
но лесно да са положи колкото да са о- 
сжществи въ ед ю голѣмо заведеніе: по 
нѣкоги пространството е което липсува, 
по нѣкоги учителити сж малко. Общото на
чало, въ това отношеніе, е че колкото по
вече числото на ученнцити е малко, тол
кось повече прѣподаваніето е лесно и тол
кось повече то принася плодове. Нъ има уро
ци въ които едно по голѣмо число учени
ци дава малко неприличія. Богато |мо?кемъ 
да расподѣлями единъ класъ, ній мыслимъ 
че по сгодно ще бжде да направимъ'’ отъ 
него два класа съвьршенно равни, отъ 
колкото да имами единъ само съ подъ-раз
дѣленія; защото цѣльта е да умалявама 
числото на ученнцити които трѣбува да си 
учятъ наедно. Болкото за мѣстата които 
трѣбува да опрѣдѣлявами на ученнцити, 
ній ще говоримъ за тѣхъ на друга страна.

НЪЩО З А  Н А Ш И Т Ъ  Ч И ТА Л И Щ А .
Отъ нѣколко годины пасамъ въ всѣкый 

почти брой отъ народнытѣны вѣстници срѣ- 
ща читательтъ, че еди-дѣ си са отворило 
читалище; еди-дѣ си сж каратъ кой да ста
не прѣдседатель, кой не зная що; еди дѣ 
си Читалището по каприціитѣ на нѣкого 
са затворило и много други. Огнстина то
ва че е тъй, неще, мисля, много доказа- 
тедства.Еато исключимъ Ц-градското, Тул- 
чянското, Слйвненского, Желѣзннчанското 
и други нѣкой, конго малко много оггова- 
рягъ на цѣльта си и сж трудятъ, до кол
кото силитѣ имъ допрощавжтъ, да пола-



гжтъ въ дѣйствіе начерта ината си цѣль; 
другытѣ като кажи, че нито цѣльтж си сж 
разбрали, нито пжкъ имъ иде на умътъ, 
че не трѣбва само да сж провнкватъ за 
да ги чуятъ хората че и тѣ имжтъ чита
лище, и че цельта му е да отваря по се
лата училища, да сж труди за распростра
неніе на образованіето мёжду селеныте ны 
и проч. проч. . . . Читательтъ като земе 
вѣстникътъ прѣдъ очи и види чѳ пишатъ 
за еди-кое Читалище на което за цѣльта са е 
научилъ, че е: да отваря селски училища, съ 
твьрдѣ голѣма радость захваща да чите 
като мисли, че то, читалището, отворило въ 
нѣкой село училище; нъ за жалость, ка
то попрочете вижда, че или членовете му 
сж обръгнали да го посѣтяватъ, или пжкъ 
му сж иснѣли вѣчная памятъ. Отъ що про
чее пройзлпза това ? Кои сж причинитъ, ко
то гіречатъ на сжществованіето, напрѣдвз- 
ніето на читалищата ны? Има причины 
много и твьрдѣ много. Тъй напримѣръ, 
нейдѣ ще гледашь, че онези на които е по
вѣрено управленіето на тѣзи святи заве
денія сж хора, които спорядъ характе- 
рътъ си, поведеніето си никакъ не бт- 
говарятъ на положеніе™ си. Щомчэ като 
ги избержтъ, тый безъ да гледатъ уста- 
вътъ, захващатъ да вьршатъ работи сво
еволно безъ знаніето на членоветѣ. Ако бы 
дьрзйалъ нѣкой отъ членоветѣ да имъ на
прави нѣкоя забѣлѣжка, този часъ іцё го 
прѣвозгласятъ че той не е доброжелател ь 
на читалището, че той не Отава каиль, че 
той гони читалището, че иска да го съси
пи и пр. и пр. Той като види, че тъй гру
бата го нападжтъ, оттеглюва ся, и спо- 
рѣдъ него и Иванъ и Стоянъ; тъй насто
ятелството днесъ само утрѣ само додѣто 
най послѣ сж прости съ читалището и ни- 
ге(о повече.

На д{зуго мѣсто гледашь че сѣкой иска 
да става всичко по негово мненіе, безъ да 
разглѣда че мненіето му, или не е право, 
или пжкъ не съобразно съ цѣльта. Едни ка
зватъ, чО Читалището трѣбва да си съста- 
вй единъ достаточенъ капиталъ, отъ ли
хвата на когото, подиръ десятъ години, 
да може вситѣ изведиаждъ да рѣши и въ 
действіе положи; други казватъ, че чпта- 
лйщёто снорѣдъ силата си трѣбва и да 
вьрши безъ да чака да му са увеличава 
капиталътъ, като казватъ, че неговыйгъ 
капиталъ сж членоветѣ, и не подиръ де
сятъ годины да отвари училища по села
та и незнамъ що, безъ да поглѣдни никой 
цѣльта на читалището каква е, и що трѣ- 
бйа да прави. Това става причина, та ед- 
ны казватъ на другытѣ: вый гоните чита
лището ; другіітѣ имъ отговарятъ по сж- 
щійтъ начинъ, и най послѣ какво произ
лиза отъ това? или читалището трѣбва да 
стане на двѣ, или пжкъ да остане безъ 
едно. Тѣзи и подобни на тѣхъ сж най го- 
лѣмитѣ или които припятствоватъ най много 
за сжществованіето, напрѣдваніето на чита
лищата ны.

Сегашното врѣме е врѣме на напрѣ- 
дък ъ ; и онзи человѣкъ, или народъ, който 
ся намира въ едно застойчиво положеніе, 
който не сж нолзува отъ обстоятелства
та, съ една дума, онзи народъ който не 
напрѣдва, той безъ съмнѣніе, назадва. За 
товаДглавната цель, единствейныйгъ за- 
датъкъ на читалищата ны като е : да 
распространяватъ науката, просвѣщеніе™ 
между всичкитѣ класове на миліятъ ны на- 
родъ; трѣбва да ся оставимъ отъ тѣзине- 
съгласія, отъ тѣзи раздори, а напротивъ

Т У Р Ц І Я

всички съ братстка любовъ и съгласіе да  ̂
сж трудимъ споредъ силите си за достпг- 
ваніето на свѣтата си цель. Безъ един
ството, безъ согласіето, безъ любовьта не
ка бждемъ увѣрены, че каквато ны е за
люляла, тъй ще ни и закупай.

Богато избирами настоятелство, ный тре
бва да гледа ми, онези лица които ще сж из- 
бератъ, да бжджтъ хора съ добри качес
тва, щото да могжтъ на пълно да отго
варятъ на длъжностьта си. Да бжджтъ сми
рени: хора съ отлично повѣдоніе; да и- 
матъ малко много понятія отъ наука, та въ 
събраніе было, или дѣто да было да могжтъ да 
прочетжтъ нѣщо и да го рлзяснятъ на прн- 
сжтствующитѣ. Читалищата ны, освенъ 
всичкитѣ издаваеми ьѣстници, трѣбва да 
нмать по една библіотека въ която да ся 
намиржгъ всичкитѣ издадени до сега на 
матерныйтъ ны языкъ книги, щото всѣкой 
да може свободно да зема и прочита отъ 
което и зависи нравствешюто ны и веще- 
ствепното ны напрѣдваміе.

За да могжтъ читалищата ны да отва
рятъ по селата училища трѣбва да иматъ, 
казватъ нѣкой, единъ достаточенъ капи
талъ, щото да могжтъ да подтфжятъ нѣ- 
колко селски училища. По мое мненіе чи
талищата могжтъ и по други начинъ да 
сполучятъ тъзисицѣльпо нѣкой мѣста съ- 
всѣмъ безъ иждивеніе отъ своя страна. Й  
ето какъ: Има села които броятъ около 70-80 
кжщи Българи: Читалището може да проводи 
отъсвоя страна двама трима отъ чпталищны- 
тѣ членове, които съ съизволеніето на об
щината въ нѣкой праздниченъ денъ, да о- 
тнджтъ на едно село, и съ обежденіята си, 
кандардисваніето си ще сполучятъ да обе- 
дятъ селенитѣ да си съградятъ и училище 
и да си издьржятъ учитель. Има между се
ленитѣ хора богати, и желаятъ да пома- 
гжтъ на иародътъ си; но като прости тѣ 
незнаятъ съ какво и какъ могжтъ да на
правятъ добро. Щомъ има кой да ги обе
ди ще видешъ че двама ще направятъ у- 
чилището, други друго и тжй работата ще 
сж осжществи.

Нашитѣ селяни ако и да сж прости, но 
тый желаятъ и познаватъ доброто, главно
то е че нѣма кой да ги подбуди, кой да гыпо- 
ведѣ, кой да имъ покаже гіравыйтъ нжть, кой
то ще ги изведе отъ тинята на невежеството и 
простотата. Ведна?кдъ дваждъ посетено едно 
село, ето ще видимъ че нашата целъ е осжще- 
ствена, нашето желаніе постигнато: и то- 
гази на читалището не остава друго освѣнъ 
да наблюдава новоотиоренното училище, да 
подарява книжки на бедни ученицы и пр.
................. Тъй като ся обикалятъ сичкы-
тѣ села, іюсетителнтѣ ще срѣщнатъ негдѣ 
и учители, иаусничари и псалтирчіи, кон
то нищо не нроумѣватъ и съ своитѣ ше- 
иритлицы лъжагъ проститѣ селены и зе- 
матъ нанраздио парите имъ. Такви изди
рени отъ носетителитѣ ще сж изваждатъ 
посрѣдствомъ градската община и замѣс- 
тватъ съ достойны. Ето по мое мненіе е- 
динъ лесень способъ за който могжтъ да 
постжпатъ Ч талищата съ подобна цель. 
Тъй като іюстъпимі? ный ще видимъ че 
просвѣщеніе™ ще проникне между всичкитѣ 
классове на миліятъ ны народъ. В-скый.

З А  ФИЗИЧЕСКОТО ВЪ С И И ТА Н ІЕ .
Тѣлѣснитн упражненія.

V I I I .
По голѣмити дѣца и юношнти сж често 

накло нніі къмъ нѣкаквіі си навици които трѣ-

бува да са трудите да блжскате. Едното 
не може да стой тихо нѣколко минути безъ 
да са поднрѣ отъ едната или другата стра 
на. Другото си играе съ пржстити или кла
ти главата си на лѣво и на дѣсно. Пьрво- 
то нарѣжіа или дьрпа нѣщо отъ дрѣхитн 
си и космнти си. Послѣдньото не може да 
сѣдпе безъ да расклати столътъ си, или 
безъ да разбу га сичко което е около не
го. Едно друго пжкъ играе съ ржцѣти си 
и права едиа безпокойна шемата съ кра
ката сн. Тѣзи начини, и голкось други, 
произлизжтъ отъ това че тѣ  не сж доста 
господари на тѣлото си. Въобще призна 
вжтъ че тѣ сж протшши на благоприли
чіе™. Нъ има още: тѣзи лоши навици, ко
ито сж често причинени отъ недоумѣніето 
и увеселеніего, поддьржятъ по редътъ си 
това състояніе на духътъ отъ което тѣ с& 
родени. Като туку  тѣлото са прѣдаде на 
навикнатото движеніе, вниманіе™ изчезнува, 
н то не дохожда пакъ освѣнъ когато тѣло
то са успокой. Нѣма ли нѣкаква аналогія 
между тѣзи еднообразни движенія на кон
то навикнувами, и люлѣяніето на една люл
ка ? И  както тжзи послѣднята приспива 
дѣгето, пьрвитп не приспивжтъ ли разу- 
мътъ ни ?

Никой не ще възрази, мысля, щото то
зи видъ на движность да е знакъ на единъ 
живъ и събуденъ духъ. Навицити за кон
то говоримъ доказвжтъ, напротивъ, по е- 
днообразностьта си, че тѣ  сж по добрѣ 
слѣдствіе отъ лѣностьта; заіцото единъ 
живъ духъ не може туку-рѣчи да стой 
много врѣме въ сжщото състояніе.

Тѣзи на които е повѣрено въспитаніе- 
то, и учителнтіі които тѣзи навици смжща- 
вжтъ толкось често въ уроцити имъ, ще 
работягъ слѣдователно безъ забава за да 
гп блжскатъ и даги искоренявжтъ. Разумѣ- 
ва са че единъ ученикъ господарь на дви- 
женіята на тѣлото си, ще има въ уроци
ти едно по голѣмо вниманіе.

Когато небрѣженіята и непохватности- 
ти произлизжтъ отъ недоумѣніето и боя- 
зливостьта, тогась има повече мжчнотіи ко
ито трѣбува да надвивами; нъ и въ този 
случай, грыжити, зетн още отъ дѣтинство, 
могжтъ да направятъ много. Упражненіята, 
като припуждавжтъ тѣлото да стой добрѣ, 
служатъ често да изглажджтъ боязливость- 
та. Съществешюто нѣщо е да не затрудня
вате повече още боязливити юноши, като 
са показвате че внимавате твьрдѣ на тѣхъ. 
Тѣхніятъ начинъ на стоѣніе ще бжде до 
толкось повече естественъ, до колкото тѣ 
са осѣщжтъ по-малко наблюдени.

Тогась даже, когато гимнастиката бы 
служила само да научи ученикъгъ да има 
една каква да е власть вьрху тѣлото си 
и вьрху духътъ си, ній трѣбува вече да 
я припоржчвами. Наистина, работата е, 
за тогози който прави гимнастически упра
жненія, да нолзува, съ разсжжденіе, сѣка 
отъ тѣлеснити си сили, да постига цѣльта 
която има прѣдъ видъ, да примѣрва съ ис
ку ство усиліята си, да не небрѣжи никоя 
отъ сгодігги му, да сполучи най-сетнѣ, чрезъ 
способностьта и пьргавинага които е при- 
добилъ малко по малко, за да непълни оно
ва което му са е виждало за невъзможно. 
То неможе да са остави на увеселеніето, 
презъ тѣзи упражненія, безъ да са изложи 
на опасность; нъ тъкмо тжзи опасность е 
която го учи да ся осрѣдоточва въ себѣ 

I си, да зема едно здраво стоѣніе. Нъ чясть- 
та на гимнастиката отива още по ната- 
т ъ къ : тя обгрыца енчкити упражненія ко-



нто клонжтъ да развив&тъ и да укрѣпя- 
вжтъ тѣлото. Работата която двата най 
забѣлѣжителни народи отъ древностьта пра
вахъ съ това пскуство, и уваженіето ко
ето му отдаваха философіи и, но причина 
на вліяніето му вьрху тѣлесною и душе
вною здравіе, док ізватъ вече важноствта 
му въ въспитаніето; сѣкидневніятъ опитъ 
говори повече още. Каква разлика между ( 
дѣцата които водите сѣкога на вьргешкити 
и които застрашавате непрѣстанно, като 
имъ прѣдсгав швате опасностиги на които 
ги; излага сѣко неразс&дно употрѣбеніе на 
силити имъ; и онѣзи които, като сж укрѣ
пили членовити си, още въ пьрвити си го
дини, съ сѣкакъвъ видъ движенія, знаятъ 
да избѣгнувжтъ опасиостыа, или не састра- 
хув&тъ вече отъ нея. Аво тѣлеснити у- 
пражненія са простирать по нѣкоги твьрдѣ 
далечь и са глѣд&тъ твьрдѣ исключително 
като цѣль на въспитаніето; това не дока
зва друго нѣіцо ако нѣ че сичко въ този 
СЕфтъ може да са злоупотреблява. Ако въ 
тѣзи упражненія, даже когато са управля- 
вжтъ съ благоразуміе, са случи по нѣко
ги една случка; това не трѣбува да прави 
друго дѣйствіе вьрху нась, освѣнъ да ни 
убѣдява, повече и повече, че човѣкътъ не 
е съвьршенъ господарь на приключеніята. 
ІІъ  когато земемъ прѣдъ видъ опасности- І 
ти, много но-годѣми още, на които е из
ложено неупражненото дѣте; когато размы
слимъ че то е лишено отъ сичкити неоцѣ- 
нимп сгоди които давятъ тѣлесната сила 
и пьргавина; ній виждами колко е неупро- 
стимо да небрѣжимъ тжзи чясть на въспи
таніето. Самити правителства не трѣбува- 
ше да стоятъ толкосъ много врѣме хла
днокръвни въ това отношеніе. Въобще при- 
познавжтъ че царщннити с& длъжни да са 
грыжятъ за Физическото и нъравствеиното 
здравіе на гражданити. Нъ да искжтъ цѣль- 
та а да не искжтъ да опитжтъ срѣдствата 
чрезъ които може да са постигне тжзи 
цѣль, не ще ли рѣче топа да паджтъ въ 
една голѣма неслѣдственность ? Примѣрътъ 
даденъ, въ това отношеніе, отъ нѣкой 
царщини, заслужва да са подражае.

Освѣнъ честитото вліяніе на гимнастиката 
вьрху тѣлесною здравіе, сила и пжргави
на; тя има още една голѣма нъравствен- 
на важность. Твьрдѣ често, било въ фэми- 
ліити, било въ училищата, юношити губятъ 
часовети презъ които нѣмжтъ работа, въ 
една жалостна празность и въ една скър- 
бна тжга, въ опасни общества и въ игри 
които не сж по малко опасни. Ако тѣзи 
часове са посветявахж на гимнастиката, 
ученицити ще бжджтъ навѣрно твьрдѣ бла
годарни, и тѣхніятъ характеръ ще добіе 
много отъ това.

У Ч Е Ш Е Т О  Н А  К О М М У НИСТЬГРВ И 
С О Ц ІА Л И С Т Ы Т Ѣ .

(Писмо трето.)
Въ Франція, почти около сущото врѣме Сенъ- 

Симонъ, дошелъ до убѣжденія, кои много при ш- 
чятъ на Овеновытѣ. Той (С. Симонъ), былъ (1 7 6 0 )  
отъ единъ старъ ро іъ на Французскы граФове, 
подиръ единъ разсѣянъ и разгуленъ животъ, по
ступилъ въ рядоветѣ на войпицнтѣ за Аиерикан- 
ску  независимость и на 23-ту си годину стапалъ 
полковникъ; тука го плѣнили аигличанытѣ, послѣ 
заедно съ граФътъ Родерна ся зае.іъ за работы 
и промышленны предпріятія. Подиръ няколко не- 
сполукы въ това пъприше, той ся предалъ на у  
чены занятія, отъ конго особенно го интересу
вали: естествозианіето и медицината. Подиръ то
ва, той путувалъ по Европу, исхарчилъ остана
лото си имане по балове, зіаФеты н празднуванія,

Т У Р Ц І Я

и тогава чакъ ся предалъ, най послѣ, на автор
ското призваніе, на което и посвятилъ остатъкътъ 
отъ животътъ си.

Въ 1 8 0 3  година Сеігь-Симонъ издалъ своитѣ:
« ЬеМгсз (і' но Ь іЬ ііаа І с!е: О пкУто а зел сопІёНѵ- 
рогаіпз », подиръ това, въ 1 8 0 8  « Сѳіігвз аи 
Ьигёаи сіе іо п ^ ііік іе  », и въ 1 8 1 4  « Нёог^апізз- 
Ііоп  сіе Іа зосіеіе еіігорёбппе » ; подирь тяхъ слѣд- 
вутъ много повече или по малко извѣстны него- 
вы съчиненія, между конто су пай забѣлѣжител- 
н ы : « С’ ііК ІизІгіе ’ ои (Іізсиззіоп’з оо ііііф іез, іію -  
гліев е(. рЬііо>опЬіцнев сіапв ! ініегб!. сіе 16ив Іез 
Ь о т т е з  Ііѵгез а (Іез Ігаѵачх оі імсіерешіапіз », 
«1/ог§апІ8аІѳиг» и «8 у з іё те  іа іа в іг іе і»». Като вѣ
нецъ на сичкытѣ му произведенія ся явява нѣ- 
говото послѣдне съчинеше: « ѣе обііѵеаи с ііг із- 
Ііапізітіо »

Основната мысль, коя е прокарана презъ сичкы
тѣ съчиненія на Сенъ-Симона — е люловьта къмъ 
блпжныйтъ. Истинното христіанство тряба да води 
человѣчёското общество къмъ велику цѣль, въз
можно скорото удобреніе въ положеніето на най 
многочленныйтъ и най бѣдный классъ. Братската 
любовь тряба да стане основаніе на новото обще
ственно устройство. СълдатскыгВ пълкове тряба 
да ся уничтожятъ, отъ тяхъ тряба да са обра- 
зувутъ баталйоны отъ работници. Най способны- 
тѣ тряба да заемутъ высшята власть и пр.

Сенъ-Симонъ го было малко грыжа за прак
тическото приложеніе на систѳмуТу му. Хора, 
конто су по способны отъ д ру  гы тѣ да спомог- 
нутъ на общото благосъстояніе, тряба да станутъ 
священници на новыйгъ му култъ ; нъ какъ да са 
руководимъ при пзбираніето и запълняваніето на 
такава іерархія, Сенъ-симонъ нищо не казва за това.

Сенъ-Симонъ до самата си смьрть, въ 1 8 2 5  
голина ииулъ малцина послѣдователь! на систему- 
ту си. На скоро подиръ умираніе го му, най ре- 
шюстныгѣ отъ неговыгѣ послѣдователи, между 
които особенно су извѣстны : Базарь, АнФантенъ, 
Церкле, Буш е и Родригъ, ся съединили по ме
жду си и основали вѣстникъ за да пропагандир- 
вутъ ученіето на Сенъ-Симона. « Се ргосіпсіеиг » 
не можялъ да са дьржи за много врѣме, и тога
ва за органъ имъ станулъ « Ь’ огдапізаіеиі’ » и 
най послѣ (( Се С іоЬе». Нъ неуморимытѣ Сенъ- 
Симовы ученици писменно и устно ся стараяли 
да спечелятъ привьрженци на школуту си, къмъ 
които на скоро тѣ можали да считутъ мнозина отъ 
учешіцигѣ на политехническото училище, освѣнъ 
това, Карно, Мишеля-Шеваліе, Барро, Е милу 
ііе р іе  и др.

За и колко годины, гѣ наводнили Франція съ 
съчииеніята си, конто сичкытѣ имали тенденпіята 
да усъвьршенствуватъ и да распространятъ Сенъ- 
Симоповыѣ теоріи. Тѣ проповядвали основаніето 
на уневерсалпу чьркву, освящавали науката и про- 
мышленостыа и заключавали въ тага цьркву цялото 
господарсгво.

Сѣкы имотъ ся провъзгласява като такъвъ на 
цьрквуту, сяка профессія, споредъ тяхното мнѣ
ніе, са само цьрковну Функція, ступень въ со- 
ціалната іерархія. Най горнето духовно лице е не 
само духовенъ и свѣтскы глава, нъ въ сущото 
врѣме законодатель и судія, даже повече, той у -  
правлява и двли общесгвенното имане. Наслѣд
ство™ ся уншцожява, сичко ся. дава на госпо- 
дарството или по добрѣ да кажемъ на цьркву- 
ту, за това, щото из’ ново да са раздѣли като о- 
рудіе отъ производство.

Ето путьтъ, при поиощьту на когото планове- 
тѣ имъ трѣбало да получягъ всеобще значеніе и 
испълненіе; щомъ са унищожи законно наслед
ството, господарството, малко по малко ступва и 
завладява общыгѣ имоты и тогава вече може да са 
осуществи системата па Сепъ-Симона.

Су що така, какъто и въ господар ството на 0 -  
вена, и тука правителството ся грыжи за сичко 
и почти не донуща свободна индивидуална дѣя- 
телность. Нъ существенного различіе на тѣзи си- 

, стемы състои въ това, че Овенъ ся стреми къмъ 
абсолютно равенство на сичкы, а сенъ-симонн- 
стыгѣ турятъ такова основно положеніе: пека 
сѣкы дѣйствува съогвѣгсгвешш съ способностыгѣ 
си, и сяка способность да ся награждава събт- 
вѣтственно съ работытВ с п ; тѣ рѣшигелно от- 
хвьрлягъ общностьта на имотътъ, като источникъ 
на сичкы несправедливость!, нъ не допущутъ, що
то някое отдѣ лю лице да има правото да ся рас- 
порѣжда съ иманѣто си подиръ смьртьту си. Го- 
сподарството е единственно наслѣдникъ на сичкы. 
ЗемдедВліего и промышленностьта тряба да ся ис-

пълняватъ отъ обществото, нъ при това, се пакъ, 
дѣйствува основното положеніе, іцото сѣкыму да 
са назначава мѣсто, кое съотвѣтсгвува на сиосо- 
бностытѣ му, и възнагражденіето са снолучва спо
редъ резултатытѣ на работуту,.

Оенъ-Симоппзмътъ дълго врѣме ся занимавулъ 
само съ едны принципы; колкото са касае до 
смособътъ, съ който, тѣ могутъ да ся осуще
ствятъ, малко е занимавулъ послѣдователытѣ Отъ 
това ученіе. Впрочемъ, на скоро подиръ юлскуту 
революція опитали ся да приложатъ тѣзы теоріи 
на практику. Бъ « Кое іѴГоояіцпу », было основа
но сенъ-симонистическо семейство. Отъ добровол
ны пожьртвованія была събрана значителна сумма 
за да ся нокрііутъ издьржкытѣ за съдьржяніе. 
Няколко хиляды работницы, на конто было обѣ
щано че положеніето имъ ще стане по добро, съ
гласили ся да ступятъ въ това общество. Базаръ 
и АнФантенъ обявили сами себв-си за способны 
да управлявутъ работыгѣ на семейнуту общину 
и ся турили на чело на сичко като безусловны 
властител ы : тѣ быле длъжны да прѣдставлявутъ 
главата на цялото общество, като такыва кои и- 
мутъ правото да ся раснореждутъ и управлявутъ 
сичко. Нъ това не было една глава, Базаръ и 
АнФантенъ не ся съгласували помежду си, тВ по 
някога даже не быле съгласны и въ основнытѣ 
принципы, кон трябалО да дѣйствувутъ въ семей- 
иуту общину. Едванъ що ся наченулъ опитътъ, 
тосъ-часъ ся появило раздЬленіето. Базаръ съ при- 
вьрженцитѣ сп оставилъ « Кие », а на
негово място ступилъ Родригъ.

Между това, сенъ-оиионисхката община живѣ- 
яла весело и шумно. Тя ся стараяла съ балове 
и вѣликолѣпны угощенія да обьрне вьрху си все
общото вниманіе и да привлече женытѣ, въ кон
то общината осѣщала краенъ недостатъкъ. (11 о Ье 
ся раздава іъ безъ пары, за да пропагандира до 
колкото е възможно, системата имъ. Паритѣ ис- 
чезвали удивително скоро и когато Родригъ ся 
опитулъ и несполучилъ да основе обществото съ 
акціи и чрезъ този путь да добые пары, то, това 
нѣщо прѣдп сичко ся отразило вьрху ОІоЬе, по
слѣ быле затворены Фабрикытѣ (дюгенытѣ) имъ, и 
най подиръ, вече, презъ Февруарія 1 8 3 2  година 
и самата община прекъснала съществованіето си.

Въ сущото врѣме АнФантенъ въ чѳфликътъ си 
Менилмонтанъ, съ най вѣрнытѣ послѣдователы отъ 
тагж систему, заелъ ся да направи послѣденъ о- 
пытъ отъ общественъ животъ: Него го сподири- 
ли тамъ до четырсятъ сенъ-семонисты и прекар
вали въ голяму нужду и лишенія. Отъ тамъ тѣ 
распръсвали списаніята си въ миръ, нъ, вече ся 
минало онова врбие, когаго отъ тяхъ ся интере
сувало обществото. И когато, на 27  -й августа 
главнытѣ прѣдводите.іы на сенъ-симонизмътъ : Ми
шель Шевале, Дювере, Барро и Родригъ быле 
повикаиы въ судилището и обвинены, тогава и 
на гози послѣденъ опытъ на сенъ-симонизмътъ 
былъ туренъ край, когого тѣзи господа ся мучи
ли да представятъ колкото е възможно по тра- 
гчыеекы.

А ко ся земемъ да разглѣдваме системата на 
сепъ-симонистыгѣ изъ цяло, именно да я срав- 
внимъ съ системата на Овена, то въ нея ся лъ- 
сва недъетагъкъ отъ порядъкъ и ясность; а осо
бенно много частности никога не су быле опрѣ- 
дѣлены какъто тряба, относително до практическо
то приіоженіе на тая систему.

А , ако отдалечнмъ сичко несущественно и не- 
онредвленно, то за основиу сущность ще си ос
тане Оенъ-Симоновата мысль: на еѣкыго занятіе- 
то тряба да съотвѣгствува на неговыгѣ спо
собность! и възнагражденіето тряба да буде спо
редъ заслугыгѣ м у , срѣщ у това нѣма що да са 
рѣче. Нъ възможно ли е да са достигне това ? 
Кто! тряба да суди за способпостыгв на еѣкыго, 
и кой тряба да ся задіъжа да оцѣчяза работыгѣ 
на еѣкыго ? Сенъ-Симонистыгѣ мыслятъ че това 
е грыжа на най способнытѣ и най добрытѣ, а 
другыгѣ съ удоволствіе ще ся покорявутъ на 
умствениото имъ превъеходство. Съ това именно 
теоретицитѣ показали пълно незнаніе на човѣшку- 
ту природу, защото колкото е но равномѣрно въ 
та нова общество образованіето, дѣто съществува 
общо въепиташе на дѣцата, тоікозн по малко е- 
диный ще да иска да ся покорява на другыйтъ. 
Тряба, щого управигелыгѣ отъ това общество да 
обладавутт. нѣіцо повече отъ ко итого человѣче- 
екыгв качества, за да не будутъ на пълю при
страстны, и да не отдадутъ някому предпочтеніе 
съзнателно и безсъзнателно. Освѣнъ това, къква
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трудность, даже почти невъзиожность ся срѣща, 
когато ся опредѣля относителната цѣнность отъ 
съвьршенно различны родове работа — ако два 
часа отъ работа въ полото имжтъ извѣстна цѣна, 
тогава какъ трѣба да ся опредѣли цѣната н. пр. 
на умственный трудъ ? Най послѣ тука има от- 
воренъ достжпъ за сѣкы страшенъ деспотизмъ ! 
Голяма една власть, въ ржцѣтѣ на едного човѣ- 
ка, безъ никакво ограниченіе, най послѣ безъ 
друго ще докара до тиранія и произволъ, ако бы 
даже и някои прѣвъсходны хора и да можах» 
да прииятствув»тъ на такова злоупотребеніе отъ 
властьт».

Като уничтожѳва наслѣдството, сенъ-симониз- 
мътъ из’ ново ся сближава съ абсолютныйтъ ком
мунизмъ на Овена въ това, че той с»що така 
уничтожява семейството, уничтожява освятеното 
отъ вѣковетѣ учрежденіе, защото, то съотвѣству- 
ва на човѣшкжтж природ» и отъ това не може да 
са развали безнаказано. На вѣрно човѣшкото об
щество малко ще спечели когато са унищожи 
сврьската между баща, майка и дѣцата, коя, ко
гато с»ществува, чрезъ нея ся сиечеле»тъ и ра- 
звивжтъ най высокытѣ добродѣтелы, на каквыю 
само е способенъ човѣкътъ. Намъ ны ся не вѣр- 
ва, щото човѣкъ, кой не знае сыновна и брат 
ска любовь, да може да ся научи да люби цяло
то человѣчество. Въ тѣсныйтъ кр»гъ па семей
ството, ный по добрѣ и по вярно из’учвами гіо- 
рядъкътъ, самообладаніето и самопожьртвуваніе- 
то, исъ кжсо, на сичкы опѣзы добродѣтелы, при 
помощьта на които само може да сжществува и 
да са развива общественный животъ. Да ся унй- 
чтожи семейството — ще рѣче да ся иодкопаятъ

мѣръ да на мѣра отзивъ и въ други наши съо- 
течествешпщп. ( Р )

ІО В Е Ч Ь  10 априлія. За новины ако пытаю 
отъ тукъ , има много. Най важнат» с, че граж- 
дапити с» ся много разярили на владыкжтж, че 
трьгнжлъ да събира чрѣзъ Архыдіаксна си владычни- 
н» и за до голинж, за когато не ся знае кой іце 
остане владыка, като сегышный е предсѣдатель на 
събора и кандидатъ за екзархъ. Има единъ мѣ
сяцъ отъ какъ с» запекали смѣтка на векылпна 
м у ; той все гы отлъсова и т р и  най-напрѣдъ ко 
га ся заче работата на рѣче Фесадчіи оныя, които 
га залових».

Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С ІШ  Д Е П Е Ш И .

Берлинъ 2 маія. П олофиціялнпти вѣст- 
ници съдьршаватъ членове съвьршенно прі- 
ятнн на австрінската политика.

Паришь 1. Комитетътъ на общото спа
сеніе са съставя отъ петъ члена на кон
то е поверено една власть безъ граници. 
Генералъ Клюзеретъ са запрѣ. Г. Тіеръ и 
генералъ Макъ-Махонъ са оеждихж за да 
са обѣентъ.

Флоренція 3. Генералъ Веккн ще трьг- 
не безъ забава съ извънредна миссія за 
Франція, Германія и Австрія.

Паришь 2. Коммунпститіі зех* 4 миліо- 
на отъ правителствеината касса. Банката
отказа да плати 4-тѣ  миліоиа конто са 

основытѣ на господарството, и ако даже бѣше | бѣхж искали отъ нея. Много зданія с »  сна-
да ся исправятъ сичкытѣ другы недо- б съ ]П І1ЖДЩІ съ б

ь учешята на Овена и Оенъ-Онмонн, то ! Г  „
възможно
статъци въ учешята „а ѵ/и^па >. а, 4 тт
само този единъ недостатъкъ прави осжществя-1 Ьолонь 4 . П е і  ро н и , р е д а кто р  ь на единъ 
ваніето имъ невъзможно. Д. Е Н Ч Е В Ъ . | радикаленъ в ѣ с т н и к ъ , са за п р ѣ . В а ж н и  м ш -

! ги сж уловили отъ конто излѣзвало съще-
ИЗВО ДИ О ТЪ  Д О іШ С К И Т И Н А  “ Т У Р Ц ІЯ .,,

ГАБРО ВО  11 априлія. Бързамъ да ви извѣ- 
стя че на 8 того нашьтъ съотечественникъ Г-нъ

ствовашето на една революціонна органи
зація която обземала сичка Италія.

Берлинъ 4. Шарката са появи силно въ
ТеоФнлъ X. Георгювъ, иодбуденъ отъ любороііе, гр а д ъ тъ .
подари на нашитѣ училищны заведенія двѣ кж щ ы ,; Ф л о р е н ц ія  2 . В ъ  с е н а т ъ т ъ , р а з и с к у в а -  
четыри дюгеня, едно каФене, двѣ гърдины и двай-, н | ята в ь р х у  га р а и ц іи т и  ко н то  т р ѣ б у в а  да 
сяп, ХЫ.1ЛДЫ гроша. За недвижимыты стяженія і п р и (ш сж тъ  На П а п а т а  са за хва н а л и  
придади на училищнытѣ ни настоятели потрѣоны- 1 1 „
тѣ оФиціалны документы а парытѣ 2 0 ,0 0 0  гроша I п а к ъ - П р о е к т ъ тъ  за іа р а н ц ш  с »  п р і ь 
наброи. Всичкытѣ тыя нѣща възлизжтъ на сумж I о тъ  105 гласа с р ѣ щ у  2 0 . 
около 1,200 лнри турски, сума значителна за | Б у к у р е щ ъ  1 М ун и ц и п а л іш ти  избран ія  
пожьртвавателя й. Това пожертвованіе, Г-не Ре -1 вчера  д а д о х *  едно силно в и ш е гл а с іе  на

лгарекый народъ длъжней своего възрождеиіе, та- ! Т у й  с ъ за кл я т іе  са ц р н см ѣтн а л о  о гъ  н ѣ ко й
кива ще имаме, и нѣ само ный нъ и нашитѣ по-1 р а с п у с н а т и  оФіш.ери отъ войската по раз- 
томци за Г-на ТеоФила X. Георпова чесъ свое— нн причини. Правителството като са из-
то пожьртвоваше даде примѣръ на другытѣ нашы 
съотечественннцы конто пребивавжтъ въ Габрово 
и по вънъ. Да е живъ Г-нъ Тсофи.іъ и нѣка е у -  
вѣренъ че потомството му ще въздигне памѣтникъ.

Отъ преди 16 годины познатото голѣмо учи
лище въ наша градъ което, ако ще Богъ, единъ 
день ще послужи н за университетъ, то поради 
тогавашнытѣ обстоятелства оста недоправено, сега 
са поради желаніе да ся доискара, и ся състави 
комисія да приготви потрѣбнытѣ пары, като при
бѣгни до помощьтж на нашитѣ габровци тука и

вѣсти за намѣреніята имъ зе строги мѣр
ки за да прѣдвари сѣка безредица.

Версайлъ 4. Г. Жулъ Фавръ трьгна тж- 
зи нощь за Брюкселъ за да ускори прѣго- 
ворити на конФеренціята. Вѣстникъ С о а р ъ 
казва че главніятъ прокуроръ на репу
бликата прнзовалъ орлеанскитн князове да 
излѣзжтъ вънъ отъ Франція.

Паришь. Послѣднити депеши отъ този
повънъ, които съ примѣрною си любородіе ще | градъ  ка зв а тъ  че ко м у н и с ти ти  с *  обез-
принесжтъ лептжтж си. То заведеніе е расположено ; сьрчявали о тъ  день на день повече, че въ
на най доброто мѣсто въ Габрово, темелити му сж і б ы ткп ти  ко нто  станж ли  т ѣ з и  дни м еж ду 
на дължішж 125  аршниа а на широчина 7 5 ;  то 
ще може да побира всичкытѣ ученици габровски, 
при томъ въ него ще има и стаи да живѣятъ и
вънкашны, които быха дошли да са учжтъ въ
Габрово.

Женското дружество исполинскы крачкы пра
ви, и най паче дѣвнчеекытѣ училища, благодаре
ніе на родо.шбивжтж ни главнж учитель» Г-жа 
А . М. Тотова. Мжжкитѣ училища и тѣ добрѣ о- 
іиватъ, еднитѣ и другытѣ имжтъ 1 ,0 8 9  дѣца. Ре- 
дътъ е добъръ ; всичко зависи отъ родолюбіето 
на настоятелитѣ конто усердено са сти'раятъ за 
общитѣ интереси, и на конто цѣлою населеніе 
благодари. А .

- -  Ето едно добро извѣстіе. ІІодаракътъ на 
Г. ТеоФила X . Георгювъ заслужва вѣчната нри- 
знателность на Габровци. Той показва въ лице
то на този патріотически мжжь една велика ду

Версайлцити и Коммунистити, тѣзи послѣ
днити имали едно голѣмо число мьргші и 
ранени.

Версайлъ 2 . Едно общо нападеніе са 
отправи противъ Кламаръ и Иесн конто 
са занимах* отъ войскитн на генералъ Би
ной. Общинсішти избранія отъ департа- 
ментитн с *  благопріятии на версаіілското 
правителство!

— Други по послѣ щи депеши извѣстявжтъ 
че смѣщенія избухнала в ъ Ліонъ и Марси- 
лія; нъ правителството възстановило ту 
такси редътъ.

Паришь 2. Едно офиціялно извѣстіе каз
ва че оевѣнь втората ограда, една систе-

ша и ній желайми щото [този благороденъ при- ма на барикади щ е образува три други

огради съ крѣпостити разложени въ Тро. 
кадеро, Монтмартръ п Пантеонъ. Много 
отъ парйжкити барикади са замѣстих* съ 
страшни укрѣпленія.

С Ф К А К В И  1-ГВ Щ А  И  Н О ВИ Н И  ^  I
— Невресъ паша са завърна тжзи ежбота отъ 

Каиръ. Мисеіята па този високъ чиновникъ била да 
повтори заповѣдьта на Хждива да не излѣзва вънъ отъ 
грапицити на иослѣдніятъ царски Фирманъ. Ещ- 
петскіятъ подкралъ далъ най Формални увѣренія 
за покорностьта си къмъ този Фирманъ.

— Научавали са че 'м ожду улучшеніята въ 
въоржженіята, рѣшило са да са остави системата 
на пушкити Шнидеръ. Увѣрявжтъ нн че лѣяніе- 
ніето на тѣзи пушки са напуотналои главнити аиглій* 
ски работници са извадили вече отъ службити си,

— Сноредъ новинитп отъ Багдатъ, Мнтхадъ на
ша рѣшилъ да испрати четыръ табура войска про- 
тивъ арабскити племена отъ Неджъ.

—  Писма отъ Едрене ни извѣстявжгъ че же
твата въ храпи са представлявала подъ най до
бри изглѣди въ тжзи область.

— Тукашнити вѣстници пзвѣстявжтъ че прѣдц 
да са тури въ дѣйствіе мѣрката, която удари тю- 
тюнътъ съ 20 гроша гюнрюкъ повече на оката, 
нѣкой високи чиновници отъ гюмрю ътъ поиска
ли да са вьсползуватъ отъ тжзи мѣрка като прѣ- 
продали много стока на тютюнджіи търговци. Отъ 
това злоупотребленіе излѣзвало за хазната една 
щета отъ 2 0  хиледи лири. Чнповшщитн и тър- 
говцитн за конто говоримъ сж сега подъ нстин- 
такъ. Т ю р к и ,  въ едно малко членче, упорству- 
ва щото виноватити да са накажятъ примѣрно.

— К  у  р р і е д’ О р і я и ъ извѣстява че калпа
ви неттоФранги сж явили изъ Франція съ турата 
на италіянекіятъ царь, и понеже таквись калпави 
пётто'Франги могжтъ да са прьенжтъ и въ турско 
ній извѣстявами публиката за да си земе потрѣ- 
бнитн мѣрки.

— ГІо слѣдствіе -на едно нерасположеніе, Ве- 
ликіятъ Визирь нсможе да отиди на В. Порта.

— Казвжтъ че царскою правителство имало намѣ- 
рімііе да сключи единъ заѣмъ отъ 12 миліоиа лири.

— Новіятъ Френски посланникъ при В. П орта ,, 
коптъ Мелхіоръ трьгпалъ отъ Версайлъ за Ц р  І 
риградъ. АрИФИ бей, пьрви драгомашшъ на царскіятъ 
диванъ, ще отиди до Чанакъ-Кале да го посрѣшне.

— Отъ нѣколко врѣме пасамъ, едно голѣмо 
безпаричіе е обладало повечето отъ нашити ирѣд- 
сіавители. Ній незнайми на какво да отдадемъ туй 
безгрыжіе на тѣзи епархіи които сж проводили 
прѣдставйтеля безъ да сж приготвили по-папрѣдъ 
срѣдствата за нздьрженіето имъ. Ній ще пока
жемъ, между другити, Търновската епархія, Ло- 
вченската и Силистренската. Ирѣдставителити отъ 
тѣзи епархіи сж най иере.ювно платени. Н ій не
исками да оежждами общинити отъ тѣзи епархіи за 
иемарлнвость; ній исками по^добрѣ да пришшшмъ 
туй  небрѣженіе на тѣзи които сж натоварени съ 
испроважданіето на заплатити па ирѣдставителити. 11 
Тжй, напримѣръ, Г . Н. Златарски, писарь на об
щината отъ Тьрново, са е показалъ до сега малко 
учтивъ и много пемарлпвъ къмъ нѣкой отъ прѣдстаьи- | 
телити на тжзи епархія. Това ни очудва, най-мно- |  
го когато Г . Н. Златарски е нашь вѣтъхъ прія
тель когото сми оцѣнили за единъ серіозенъ и 
патріотически мжжь. Н ій обичями да исповѣдами 
тука че има прѣдставители конто могжтъ да са 
иоминжтъ отъ таквись немарливости; нъ има сж-
що тжй и прѣдставители конто подобни небрѣже- 
иія докачятъ дълбоко, и, нѣка го кажемъ за вѣ
чна честь на българскіятъ народъ, тѣзи иослѣдни- 
ти не сж проводени въ Цариградъ освѣнъ по ли
чною си достойнство, и тѣ не сж пріѣли миссія- 
та за която сж ги избрали освѣнъ по едно ви
соко и удивително чувство за доброю устройс
тво на Българската Ёксархія. Н ій молимъ прочее 
общинити отъ рѣченниги епархіи да земжтъ подъ се- 
ріозно вниманіе вещественною положеніе на прѣд- 
стнвителити см и да турятъ лѣкъ на туй  състоя- 
піе на работити. Нашити вънкашни Българи не 
трѣбува да си въображявжтъ че животътъ въ Ца
риградъ е тжй евтинъ пактовъ Българія; тѣ трѣ
бува да знаятъ че тука животътъ е твьрдѣ скжпъ, 
и, з; да може човѣкъ да живѣе кьто хората, трѣ- 
бувжтъ пари а нѣ голи думи и обѣщанія ; пай мно
го когато е работата за прѣдставители конто и- 
мжтъ да размыслятъ за най важнити работи на 
българскіятъ народъ, и които, за жалость, сж че
сто принудени да мыслятъ по нагірѣдъ за сѣки- 
диѣвната прѣхрана!



отъ брой 1 1 -тій.Р Е Д О В Н А  П Р И Т У Р К А  Н А  В. “ Т У Р Ц І Я , ,

Продава са по 2 0  пари. 

(Цариградъ, 4  Маія 1 8 7 1 .)

Н Е К Р О Л О Г Ъ .
Съ душевно прискърбіе съобштавамы, че на

ший другарь и сътрудникъ Теодоръ П. Гюджу- 
левъ са прѣсели на 5 априлія въ вѣчнитѣ оби
тели прѣзъ цвѣтуштата възрасть на тукашшштъ 
кратковрѣменъ животъ.

Покойниятъ е родепъ въ Свшнтовъ.
Освѣнъ въ рождениото си мѣсто, той са учи 

оште въ Николаевската Гимназія у  Россія, дѣто 
е свьрішыъ гимназическиятъ курсъ  на наукитѣ. 
Неговото отличие, доброто му поведение и него- 
витѣ успѣхи прѣзъ сичкото теченіе на наукитѣ, 
приготвих» му по обширно поприште за т ѣ х ъ : 
той бѣше опрѣдѣленъ да постжпи въ Сентъ-Петер- 
сбургскиятъ университетъ.

Слѣдъ свьршвапіето на наукитѣ си въ казанна- 
та гимназия, покойниятъ бѣше дошелъ миналата 
година да обиди отечеството си, че тогазъ да вър
ви за назначеното си мѣсто; нъ тукашнытѣ док
тори, като видѣхж слабото му здравие, прѣдлп- 
жихж му да сирѣ за нѣколко врѣме отиванието 
си, съ намѣрение да си поправи здравието.

Послѣ по поканвание на нѣкой приятели и по 
прѣдложение на обштината, покойниятъ са съгла
си да учигелствува до дѣ стой тука.

Като учитель, покойниятъ е заслужилъ наистина 
голѣма благодарность отъ страна на сътрудници- 
тѣ си и на гражданитѣ съ своитѣ непрѣсганни 
трудове, възбудени отъ родолюбив и отъ горѣ- 
што желаніе да бжде и той участникъ въ приго- 
твението на бждушти достойни и полѣзни на оте
чеството граждани. Жално бѣше само че особен
но отъ нѣколко врѣме на самъ тѣлѣснитѣ му си
ли не бѣхж съотвѣтственни съ пламенното му 
родолюбив и съ благороднитѣ му и доброжела 
телни чувства : най сетнѣ изнуренъ, съ душевно 
прискърбие бѣ принуденъ да прѣкжсне званието 
си, което не му было сждено да прѣдприемне пакъ!

Смортта му остави неутѣшима скърбь на ро~ 
дителитѣ му, на които можяше да бжди едно го- 
лѣмо утѣшение, една подпорка и причина за го 
лѣма радость и веселие! Тъй с$што родшиштѣ 
му, ириятеіитѣ му и въобште сичкитѣ граждани 
останах» нажалени, като изгубвать въ лицето на 
покойниятъ единъ съотечественникъ, който съ 
своята дарба, съ своята наука, съ своитѣ родо
любиви чувства и съ своятъ честенъ характеръ 
можяше да принесе голѣма полза на отечеството си.

Погребението му стана много тържественно. 
Сичкитѣ градски священници, учителитѣ, учени- 
цитѣ и много народъ съпроваждах» смортнитѣ о- 
станки на покойниятъ. Опѣйлото му быде придру
жено съ двѣ трогателни надгробни слова. Блажен
на му и вѣчна память! 

Свищовъ 2 0  Априлія 1 8 7 1 .
©йкйіій" -Ѵ&.ѵ-лч-г--

С. И. Попповъ.
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Н. Бл. Г . Іооданчо ефенди, прѣдставитель
на тьрновската епархія, тр»гна миналіятъ вторникъ 
за Елена. Споредъ както са научавами, на пѣго- 
во мѣсто тьрновската епархія опрѣдѣлила Г. Н. 
Михайловски.

— Днѣеь заминува за Трѣвна и Г . К»нчо К е -  
саровъ, прѣдставитель па тьрновската епархія: 
незнайми още кой са е опредѣлилъ на мѣстото му.

— Т»зи недѣля пріѣхме една статія противъ 
Робертъ Коллежь въ Бебекъ (Цариградъ). П о
неже тжзи статія съдьржява нѣкой остри разсж- 
жденія вьрху цѣлыя на туй училище, касателно 
до Българити, ній неможимъ да я вмѣстимъ въ 
вѣсгникътъ си безъ да размыслимъ здраво и безъ 
да испитами положително ако тѣзи разсжжденія с» 
прави и точни. Ній извѣстявами прочее на съчи- 
нительтъ на т»зи статія да има малко тьрпѣніе.

— Двадесеть ноемъ владыци отъ Австро-унгар- 
ското епископство врьчили единъ адресъ на им
ператоръ Францъ Іосифа въ когото го молялида 
възстанов»тъ свѣтската власть на Папата. Вѣст- 
нццити мжмрятъ тжзи поетжпка на владыцити.

— Въ вчерашното засѣданіе на Реистага, князь 
Бизмаркъ съобщнлъ на парламентътъ слѣдствіето 
на конФеренціити относително за мирътъ. Въ но- 
віятъ трактатъ условило са че половинъ миліярдъ 
ще са плати единъ мѣсецъ слѣдъ прѣдаваніето на 
П арижъ; една друга половина прѣзъ Декемврія 
1 8 7 1  и тогазь само ще са испразнжтъ парижки- 
ти крѣпости. Д р уги ш  миліярди ще са плащжтъ 
отъ 1 маія 1 8 7 2  за да са исплатжтъ на 1 8 7 4 .

— Въ една денна заповѣдъ, марешалъ Макъ 
Махонъ похвалява войската която въ малко дни 
сполучила да улови 3 ,0 0 0  плѣнника и да земе 
1 5 0  топа.

— Сабри паша, главенъ управитель на солун- 
скіятъ Вилаетъ, който пристигна въ градътъ ни 
има честьта да ся пріѣме миналата ежббота отъ 
Великіята Визирь на В. Норта съ когото има е- 
динъ дълъгъ разговоръ.

КН И Ж О В Н О  И З В Ѣ С Т ІЕ .
Долоподписанный земамъ честь да извѣстя на 

сичкы Г-да учителы и ученици, че учебникътъ, 
съ кого отъ давпа врѣме ся занимавахъ, е вече 
готовъ да ся тури подъ печятъ. Тоя учебникъ е 
Х и м і я  съставена нарочно за учеиицитѣ и наро- 
дътъ, по най новытѣ съчиненія отъ тоя клонь на 
нпукжтж. Книгата е раздѣлена на двѣ части (въ 
единъ томъ): Ч а с т ь  I ,  Н е о р г а н и ч е с к а  
Х и м і я ,  и ч а с т ь  I I ,  О р г а н и ч е с к а  Х и 
м ія . Ако на скоро ся събержтъ прилично число 
спомоществователи, книгата ще бж іе  готова за 
2-й  иджщій августъ. Тя ще стане отъ 15 — 18  
иечатны колы. Цѣпата е една рубла.

Русчукъ  2 8  априлія 1 8 7 1 . Д. Ёнчевъ.

Българското Благодѣгелно Братство 
« Просвѣщеніе * въ Цариградъ

Спѣши да яви на съотечественницыты ни как
то тука тжй и по вънъ, че всичко относително 
до него ще ся пріема отъ Г-на Д. Хр. Тошно - 
вичь въ контора на Г-на Станка В. Сватовскы 
въ Цариградъ — Балъ Капанъ Л§ 3.

Писарьтъ 
Малей Л улчевѵ*




